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urs 9 31t
3u<hl a1

() hfAar & nifa &l 7 Fie hY a1 w7 71 3y AR’ 1 v fRA-foh fRAfa ar axgeit &
fog e &2 FaET | (Whd— 7Ts daTeFT)

ITR: §H ‘ST 2165 T YANT 3 A ar aegeii & fog e §:

TS 1T - s I1 T 1

T ST - ST A1 A1t 9914 & gl

SITER dTeET - 7T, Sl fQ @t Qe F sTeH|

AT AT - A9 ot fohAR TR ST

R AT - Td Y S a7 it avg ot Rfea @ & fag)

Red afeFT - WeaTHS Gae AT qa-egdl o™ & fag)

oun ks WwWDbN-=

(@) '@t 2reg q A § 'gEs W' HAfd ag RAM S8t 9@, 2nifd, sfeg ok o < srgyfa
g1 3 R, HH-US 3R fdermea &t g@g = a91 & fg 3ima o/r-ar—m wam hit? Gt a-rse
3R @R & &t & 1y s hHifsal

ITR: W, G-I 3R fAererd ot gEg R T4 & UI:

TS 3R WS dT §H1Y T@HAT|

Tft @ U9 3R g= O TAER ATl

Ug-ule 1T iR gRATe JeMT|

SIEXdHG! ehl AEG heTl

fermera & Mererent ugrs 3k Welgg T

TR-QRTET &HH T, Aifd TATY AT

At &1 uTers @A

HI-TAT R Arfgch ShRishH 3R Fivpfde nfafafdat smafSa s

O No U A WN-:=

(1) hfdar & wu=l 6 sra Ht 7 g1 IS FIF-A1 AU AT € S Al I g A0 9t ag Rl H
BRI R TehdT 82 39 faug # a4d1sul
IR AR 9UAT:

R U 8 o & geop f1eres o+ 3R 3 S=al hl UGS, STt UGS ol @ gl 35T Tehd |

afe ag T 9 g, ot § TR <l ol Jud 18T I 3¢ AR 3R Thet T /T |
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U9 AT § T ok mfa st

wai-aR=af
"o | gl g1 Tl § / Sz ot | SiTar g
freft er & grr 3@ T "oET aga @ @il @ quer oft a9 Srar 8, S9— gAR W aefaat
GRT URA &l Weis A w1 G991 Gt wRAT 61 do=m o= man arfdat @ ==t fifsg 6 smad
FI-8 8 94U § g g1 F & fAT o s it apt oft Sitsar =@
IR BT 9UAT g foh &% =am 37t fRrer ur eh iR fopelt @t oft TRl & SR UgTs ®ist 9 ug|
39 U Pl IRT e & forg :
1. 31U+ Gl ol SReRaHg gl ol U™ & g URA s/l
2. R fhdra-ahidt gengl ek TRIE Sl deh UgaTh T/ Ugara it |
3. WR-ER 3R et d G} ol A& & Hewd & IR F SReeh /Rl |
4. EHF TR TSR 3R TSI YR YT i T YT histTT/ el |
39 a8 01 guT At A1 &1 387, Ifecs gaent IuAT S 3R TSt bt 31 de H Agg |

ot
(<) farm fRAIg &1 hRaga—

R, A S &

Rl 74, S &
@ # farm Rg) =1 fAtw aga gar 21 farm Rgl & v @ are ar dfea 1 s1ef we g sirar &
3R gRafda oft g strar @, S— Al 7q, 5 &' & Aw & e sreafar™ RAg () @ v fran
T 8, fogenT 31 g foh faar ek o e sie | agl 'Aent, 7d o= &' & Akl & a1e reufaRm ()
1 v foRaT T 2, et ordf @ faF oA @ dem w1 AR e A Ry g €1 e famw Rl &
fAT A 79, S S a1 'Ah!, A9 TR S F1 wAGHT 92 R 1 Re = A faf@u i g= Rt
&Y 2fifer oft SifSi)

[C 55 T
= SRd arerr ffer

1. vgal R (SFuR ard) [Tl 79 FTH & TS UR hd GHYT JRef

2. qu T (Sudtemd) et 7 S a=g Sfiat &t grem

3. R (@ ar) o, °d A g gferg gRT roReft Y fRTart

4. NATRAT (A IW) Ak Ad, ST QN A e Y WaIdl

5. gi=al s (R ad) Ao 7d, ST QN QR T T ST

6. ol A (A ) Aep! 7, ST & 5o afaa Y aeg
guzH iy faig;

“Irept, A ST G 1" e YT BidT & STa fohed aht Tkt STt gt |
“ept A, ST &1 1" I UANT BidT & 7o o1 Ach 31T dg-1 ahl SAfd &t STg|
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(=) wfAar 3mt Terd
#2 & ¢ dfgaal 1 ot TeT g o ves sRfaar dUR difsial

"...39 GUHl & 4G 7 et

1 Ul <k afa 7 atet”
I
=T Y gfAar I F 9, &R U H IR 8, 313t 4 I A1y A,
74 B & Aot @ WU | HIS TERT 2| Ul & Eiueh 91 STa |
7 & 3R &t fAea ot U Y &RT 984 &, 3 QU & UG T oplel,
T3 3E oht fR¥em | STch! 3TTehTST | T@A &t 3 QU Y fa T qren|”
() @|ET-uTET

HI AT STaehT U= gl @l T 81 3K @l ST hY Rulé daR 3|1 TRl Thet U &l 98
Ruaté Aot 81 g9k foig et warme= & a9 vas v faf@ul
IR YNk
ferepr erat
hell 7 ()
Tt faemer, SAQR
ufa,
geTET Agted/Hgtedn
Tt faermer
SR
fawrar: @i gu oA &6t g
Hglea/qgien,
i e ¢ b 3% o Agcaqut 9T (STaex a1 3l O-T) el @1 T 81 I8 9ol R faet ofiR femmT
H gHRM g1 o1, ifch fied o 999 9 Uers # &M H g 3R FaR1aTh faR| & SRUT I8 Iu=T g3
EEI IR
39 guq i uga:
YT §gd Isodcl 3R IRUMGHRIS &
Ig qERI <h! Hart 3R Aeg 4 SfsT ger 8|
g MR |fasg ol GAGT s h dTehd & B
d fAde & foh gt Arfasi ofik okom & a1fds # oo @iT U 9u+ ol fOR 8 ga 9 3R I8 R R T |
gRaTg |
T,
ferepr oAt
hell 7 ()
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arg-Rarg
() e # ura-uta fAenfdat & g awraw v ae-faare nfafafd @& smatew fiffiw g9 fAw
fawg @— "=afeq ol afer Tepa & SThY e iR =Rt &t 3|
veh wg fawa & fAuer 7 ok quRT wig fawa & ver & sro=m adh 3m, S_—
g 1— aafaa fit seuar iR Rt @R fA-or smaaes g1
g 2— WA faaR 3R sed= wifd & g Agwayguf €1
IR a16-faarg & fag ash
qaﬂ(mﬁwaﬁ?mmﬁaiﬁqnﬁqpf%)
oAt ot Stfeq O aafad &t ATHSAT Seb SITdT 8l
U SfasehR 3R @it dff T9g § ST sheuT3il aht SiTeiTel At
sfaer TaTg § b Hem & 3rue wWds ARl & hRUT YA ol See UTT|
a7 faR TfAar 3R srarfAeikdr &t grd &1
i ST 8 g chell, Aifacd 3R A7 o1 faerrd gam g1
ﬁqaﬂ(maﬁ?ﬁmﬂwﬁwmaw%)
famT =TT & faaR 95 3R sreua=iT thell ahd 1
TTeAd TheT-Td ThRIHh T el TGTdT & Heha! B
THTST | LM 3R Sgema & fog faaRt a1 digem ok Arfasi= It 81
Seat 3R garedi ol Fal faem 37 & foiy oAt o1 d@aw smaga® gl
R Teadr @ sfi-aredt g eik grfienras faar ot &t dehd g1

(@) freneff are-Rae & srgudal &R s rgede ot i g&d &1
ITR: TTE-fAaTg HI W (FTH3):

SATST AR hefl | “eaferd ont ITY Hehd & I9eh! thedT 3R fIaRT ot g1 fawg W are-faars ufaaifiar g8
el i &F T H it TT— U uel # ofR guwr fauer F1 g Tgl 3 Sruh-Sru-t a1d dent 8fiR 3aTeRun
& 1Y Tt uer o fAenffat 3 et fb e ok ARl &Y @daar @ &) gurst wnfa eear g 8k av
3MfashR gid g1 fauer & fenfdat 3 guemn & oot w A=A ot smaas g difes e fRem & sed
Rl &Y Jeet &1 Th | 59 are-fAare @ g ug gwet 3me o Wdsar & a1y 9y iR SRt oft st 21
g fafafer Aaeh iR F-aeles &l

SEAT-GAT-9HSHT
() "¢H T | HeaT 81"
Y T AFFHT Yuoh fohar ST 81 YU Y 3@ ST vl g1 arg ol AgHa Lk grT fhar s "ehar
& 3R 3wl ol dicth? ¥t gt ar T ST Tehdt & S [ IS FMSt R T FN
it afaa 3@ uA A gam gl €, onu 3= RAfafaa fRAfaal &1 srgyua 9 oear 9ad §—
auf i gt &1 srgua:
> I¢ ITEX of ST STieeT T ¢ grel IR kA g1
- §af chl 38k 3R HTATST FIch d IR hT SFHT h UTSH |
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YU & I &I S

> ¢ 6 geeh! Ty FE i |

> THT 3R geoh Siich ¥ & THeT UTE foh 31 SR 36 @I 8

Qe & AHiT & FFHa:

> W & SR g aTell I8 ¥R STaTSt AT |

> Wl hT ATGIA Pt 3R A o A1eAH T HgGH T ST bl B

(@) goh AT gRT SHfAaT &1 WG
faenfaf & SRIER-aRIeER Y T A @) o () 991381 S & AT W— heTT R STeRia|
'Hedq T g A Tah ufdurft et eng ok gk 19T (gra@-91ma a1 Hahel) & HTeAw & 39 hfddr
foheft oft dfaar o1 vTa U AR | 'STeRiET & & wfawfal &t ugaeR TareT g f&s sif s &
g dfem kY a1a 6 5171 ) 21 ggEEa B g dar off RatRa B s RuaiRa auag Har o a@
IR 94 Tt & aht 3k H} fow ST Terd 1 39 dRE @ B &l 3 TeraT SITY|
ITR: goh AT Qe
& 1 A:
39 1: Sear
& 2: arrepiet
@ BT d¥IehT:
3 ‘AT T IS hiddT i Ueh Ufad ol §ravTa iR Hehdl & if = ehemm |
&9 “3MTeRiedr Sl THg IHAT (30 Tehs) & ofiar Uit ugam-T gt
g} STare R d Y 3ieh fou Sird |
Ig fafafd S &t wfAar &1 g gHs 3R FATHGT o™ # #gg el
STUST Hei el
"3 FGT Rl UR STeredl / ¢ T | Harar 81"
31T, &1, Yehd Sl SITUGTY 31Tk 31T SITel € | el SR | sugrstt i fRAfT A sama d@wa g
ST 21
(k) ket # 3= fAerent & Try ==t fiferw s Far-a=—m w3 afe—
el 3R 3T o7 ST
I
- id BRR ol &l wiF & (FsR 101)]
> 79, facTe enfe dg &l
> 3T YT & I 3T a1 U= BT T e
> U F g9 & g TH1 a1 HUS F AT &b |
39k & | 918 31T ST
I
- IS I RIF W S|
> U & gt ot gRfed @
> fSoTeft & IuehRur dg &

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




f&ET AR H&T - ¢ NCERT Solution

- 919 31 7 F Age A |

Yehd 3T ST
IWR:

> 3%h, A9 IT AsTd dief & I gu|

- 3ARA 9 18R Aeherq o fAT Stegarstt 7 &l
> fosTelt & @9 a1 Ugi 4 R 3B |
> el g R @3 %@ |

(T) "H TUGT b THT AT T AT et i1?" — Uas et a1 R smenRe gisrn s=mgwl

ITR: ITUGT & THI AR Irer1 ().
3TagT # oRIT hITT/ Rt
ST 3 FIGE AT, U AT Id ST, YIS ST ST |
e &S TR ST, @TH-UTH ST AT AT I, TR T AGE ST |
Weha Gl STTE ST, A9 a1 SR § GRi&rd g, fosiefl 3uehor sig e
farea
"It g9 R R RiE fareT
yfa = R
U 32 # g9l aul @ FfAa fAea yafad &1 399 @ 5 & IR # 319 uget @ S gl 39
IR # e # waf fifSgl
() 31U+t T3E & A1y e D Ru e fAwu-wraf ot 37 at st a7 arear | Aege—
-t 3ref a1 =TT
1. s fas 1. g | PR, T axgy iR #fis fAsfarat s
2. Hf<ienr i 2. FUST R hels, JATS, BUTS ITfS FSTradt wrk
3. g faea 3. FRTST A f@R, Jerrae, At ok dur A2ft s=r
4. =g faeg 4. SR @ gy, AR, gfdat snfe s
5. o fwa 5. gt & o=, 1, gftat sk gemad st a=
6. T faeT 6. dtan, diad, dig st argeit | dues, Ffdat, anfaat onfe s=rn
7. e faeq 7. URUfeh FRsrererrait S Ay, mis, avedt snfe @ serrepfaat a==T
8. =wer Ay 8. hus! a1 "utae &t agsil 7 M2t siisar ar srerd e
9. MR IafRITa 9. 7 A gfaT, Bt ok oy weIad avg@ I
10. et Ta STYuOT fATT 10. AL, TeR AT YT R IR GaTE gRT FE91e4 a1
11. o faeq 11. 919 3R 94 d Swiar, T, gersat, 4@ onfe A
12. 2ftem fareq 12. 992 @ S, S, T 3R 3= Iy awgy ST
13. Rmrerer faea 13. EIHRER A1 31 geRl @ gfefat g, |k Y wetrae o enf}
14. Frepieft faea 14. T1-faqt Aifaat @ gr, @wre, gwah onf] g+t a=T
IR:
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-t 31ef a1 =TT
1. &S fRAw 4. TR & aqy, R, gfdar enfe g
2. qe fasg 5. gt & s, 19, gt ofik gwiradt dtst s
3. erg e 6. dtar, dide, oig St ergeit @ <tuss, gfdat, enfaat enfe s=mn
4. g faesg 1. id ¥ R, FoTTac! axgu 3R Tfi f&sferar g
5. I faea 2. HUST IR Hels, TS, BUTS ST Toract il
6. AT faeq 3. FIT & &, Tetae, fawth ofk TuR #ft =
7. e faeq 13, STHER AT 37 YeRt § Ffcat a1, wieRY fr geirae e o
8. awer faw 12. IHE ¥ S, dee, I 3R 317 IuFNT a¥gQ T
9. &9 3R o faeg 11. 9t 3R 99 & cropRkar, HiAT, Tersal, U anfe s=FT
10. ARt gg smywor fATa | 14. - AT @ gR, S, gAS i T8 s
11. @ faeq 9. airE ¥ 33T, foeat 3R 3= Frardt e amT
12. oftem faeq 8. U AT Felrac ! aegait 7 ML} SiieT a1 FTeT8 He
13. R=ehe faea 7. URUR Oaeparrsil ST AefEt, M, aRel 31ie & halTepiadr g
14. Frepift faea 10. AhS!, UeR AT 4T TR IRIch GaTs gRT (ST ST

(@) 39+ faermera ar aRar & a1y gwafAes @ 2 fhedt e ar sk @ vt fifSie ik 39

3}

AT & IR # s R I-180]

yror Rté: EeRTE gxafAed dhg w1 yHoT

fUed gwdE gaR ey 3 @SRTe! & U™ [R&Iq gedfied ohg o1 YA el a8t gd fafaa ficaepersi
T U NG gaTT| B ol foh hellehR dgt Agd 3R & & ueer fAey & agd #fa’y & et ik
TSITAC 1 R X & | TR TR ARRILAT hl Y&H el A §H agd uHIfdd foham| g&eh a1 &1 gl s fey,
Hient feT 3R o fied & Hff o Iargrur uefAa fahg 1 2

PATPRI A g8 I b 39 e & difeat T o1 il &R @ &1 31 heA1sli & [y sraafdes &, disrer 3k
TTH i< hl ATALTehdl Bid! 8| 39 YHUI ¥ gH YR fR1eqeher ht fafdedr sk Tqfe o1 A ga|
&1 ga Ig 31gHd foha foh R deepfd <t 31T g fAieueperatt # a9t 1
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